
RADAR
valori, comportamenti, gusti, 
consumi e scelte politiche

26 giugno – 2 luglio 2023
ü PARTITO DEMOCRATICO: dopo i primi 100 giorni Schlein gode di un buon sostegno tra i propri elettori

ü SCUOLA E CONDOTTA: per oltre 3 italiani su 4 la disciplina degli studenti in aula è peggiorata

ü I DESIDERI DELL’ESTATE: tra esperienze, accessori e cibo, cosa non può mancare nell’estate degli italiani 

PANNELLO SWG: LE EMOZIONI PIÙ SENTITE NEGLI ULTIMI 12 MESI



1. 
PARTITO DEMOCRATICO
Sono passati i primi 100 giorni da quando Elly Schlein è diventata la nuova 
segretaria del PD e quindi è tempo di un primo bilancio. Si riscontra 
innanzitutto una notevole divergenza tra le valutazioni interne al partito e 
quelle esterne. Tra l’opinione pubblica generale, meno di 1 su 5 ravvisa dei 
miglioramenti nel partito, poco più di un terzo ritiene il PD sia andato in 
peggio, ma quasi la metà non vede differenze con il passato oppure non è in 
grado di fornire un giudizio. Al contrario, nella base del partito due terzi 
sostengono che con la nuova segreteria le cose si siano messe meglio e 
soltanto il 7% segnala un peggioramento.

La percezione di un PD migliore è basata soprattutto sulla sensazione che ora 
abbia una linea più chiara e netta, più esplicitamente di sinistra e anche che si 
sia avvicinato di più alla gente comune. I critici invece evidenziano il contrario: 
troppo di sinistra, più «partito di palazzo» e, inoltre, lamentano i legami con il 
Movimento 5 Stelle.

Tuttavia rispetto alla prospettiva di un’alleanza tra il PD e il M5S, la 
maggioranza degli elettori dem si mostra aperta, in misura decisamente 
maggiore rispetto al periodo subito dopo le ultime elezioni politiche. Un 
avvicinamento che si conferma anche nel largo appoggio alla decisione di Elly 
Schlein a prendere parte della recente manifestazione organizzata dal 
movimento di Conte. La segretaria, inoltre, ottiene il sostegno di gran parte 
del suo elettorato nella polemica interna sul suo modo di dirigere il partito. I 
dem si mostrano infatti chiaramente infastiditi da questo tipo di contestazioni.    



Tutti i diritti riservati 3

La percezione del PD a guida Schlein: un terzo dell’elettorato totale lo 
ritiene peggiorato mentre gran parte dei dem vede un miglioramento

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 21 – 26 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.

Secondo lei il PD, da quando è guidato da Elly Schlein è…

MIGLIORATO DI MOLTO

MIGLIORATO UN PÒ

NÉ MIGLIORATO NÉ PEGGIORATO

PEGGIORATO UN PÒ
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Tutti i diritti riservati

assume posizioni troppo estreme o troppo di sinistra 27

si sta legando troppo al Movimento 5 Stelle 26

è più lontano dalla gente, più chiuso nei palazzi 25

ci sono più contrasti interni, è meno coeso 22

non prende posizioni nette, è più ambiguo 22

4

L’evoluzione positiva è legata principalmente a una linea più chiara e 
meno centrista, i critici invece la ritengono troppo estrema e vicina al M5S

Cosa è migliorato nel PD, secondo lei? (POSSIBILI 2 RISPOSTE – 
RISPONDENTI CHE RITENGONO IL PD MIGLIORATO – TOP 5 CITAZIONI)

Cosa è peggiorato nel PD, secondo lei? (POSSIBILI 2 RISPOSTE - 
RISPONDENTI CHE RITENGONO IL PD PEGGIORATO – TOP 5 CITAZIONI)

34
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19

è meno moderato, 
più di sinistra

prende posizioni più nette, 
è meno ambiguo

è più vicino alla gente, 
meno chiuso nei palazzi 

riesce a coinvolgere 
di più emotivamente

ha più coraggio

39

40

37

23

20

ELETTORI
PD

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 21 – 26 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.



Tutti i diritti riservati 5

Cresce la quota di elettori PD che auspica un’alleanza con il M5S ed 
è larga l’approvazione per la partecipazione alla loro manifestazione

Secondo lei, in futuro, il PD dovrebbe:
(RISPONDONO GLI ELETTORI PD)

Secondo lei, Elly Schlein ha fatto bene o male a partecipare 
alla manifestazione organizzata dal Movimento 5 Stelle

contro la precarietà sul lavoro?

64

26

10

avvicinarsi al Movimento 5 Stelle e 
stringere un'alleanza che possa essere 

competitiva con il centrodestra

rimanere distante 
dal Movimento 5 Stelle

non saprei

48

35

17

OTTOBRE 
2022

GIUGNO 
2023

44

29

27

HA FATTO BENE

HA FATTO MALE

NON SAPREI

86

6

8

ELETTORI
PD

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 21 – 26 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.
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Le polemiche interne al PD: l’opinione pubblica si frammenta, 
gli elettori del PD infastiditi dai tentativi di logoramento

In merito alle dinamiche interne al Partito Democratico negli ultimi mesi, con quale delle seguenti affermazioni è più d'accordo?

73

5

6

16

in troppi cercano di logorare la segretaria, 
dovrebbero lasciarla lavorare

Schlein prende le decisioni troppo in autonomia, dovrebbe 
consultarsi di più con gli altri esponenti del partito

c'è un buon equilibrio interno al partito

non saprei

ELETTORI PD

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 21 – 26 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni.
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2. 
SCUOLA E CONDOTTA  
Gli atti di bullismo da parte di studenti contro insegnanti ed altri compagni ci 
sono sempre stati, ma ora ne avvengono di più o di meno rispetto al passato? 
La maggior parte degli italiani (78%) riscontra una minor disciplina all’interno 
delle scuole in confronto di una volta e attribuisce la responsabilità di questo 
cambiamento soprattutto ai genitori. Si ritiene che siano troppo presenti nel 
rapporto insegnanti-studenti e che prestino minor attenzione all’educazione 
dei propri figli. 

Ma quale dovrebbe essere la giusta punizione? Il 50% degli italiani si trova 
d’accordo con la proposta del Ministro Valditara e ritiene che, in caso di atti 
gravi, i ragazzi debbano fare delle attività socialmente utili alla scuola, mentre 
il 36% pensa che debbano essere bocciati. Soltanto una minima parte (2%) 
considera invece sufficiente il colloquio con lo psicologo.

Per quanto riguarda la vicenda dei due ragazzi che hanno sparato pallini di 
plastica contro un’insegnante gli italiani si mostrano molto severi: per oltre 2 
su 3 la punizione avrebbe dovuto essere più dura e realizzarsi nella bocciatura. 
Molto apprezzato l’intervento del Ministero dell’Istruzione e del Merito e la 
decisione di riformare il voto in condotta per avere un maggiore peso sulla 
performance scolastica in generale.



Tutti i diritti riservati

non hanno figli che vanno a scuola 83

hanno figli che frequentano 
la scuola materna o primaria 68

hanno figli che frequentano 
le scuole medie 68

hanno figli che frequentano 
le scuole superiori 79

8

Oltre 3 italiani su 4 ritengono che gli studenti di oggi siano meno 
disciplinati rispetto al passato. Chi non ha figli a scuola è più critico

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Rispetto al passato, ritiene che i ragazzi di oggi nelle scuole siano:

78

13

9

MENO DISCIPLINATI

DISCIPLINATI O INDISCIPLINATI 
COME PRIMA

PIÙ DISCIPLINATI

DETTAGLIO PER CATEGORIA DI GENITORI



Tutti i diritti riservati

GENITORI 58
SISTEMA SCOLASTICO 23

STUDENTI 14
DOCENTI 5

9

Mancanza di disciplina a scuola: sotto accusa soprattutto i genitori 
e il sistema scolastico, una minima parte dà la colpa ai docenti

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, quali sono le motivazioni che portano ad una minore disciplina all'interno delle scuole? 
(RISPONDE CHI RITIENE CI SIA MINORE DISCIPLINA A SCUOLA - POSSIBILI 2 RISPOSTE)

DISTRIBUZIONE 
DELLE RESPONSABILITÀ 

DELLA MINORE DISCIPLINA

i genitori si intromettono nel rapporto insegnante-studente 
e giustificano troppo i figli 41

i genitori si occupano meno dell'educazione dei propri figli 35

i genitori hanno un'educazione troppo permissiva 30
gli insegnanti/professori sono poco tutelati dalle istituzioni e quindi anche 
in caso di episodi gravi non vengono intraprese delle giuste azioni di punizione 28

gli studenti non temono più nulla 25

gli insegnanti/professori sono troppo permissivi nei confronti degli studenti 10
il sistema scolastico è troppo focalizzato sullo studio mnemonico, 
a discapito della disciplina e dell'educazione 8
il sistema scolastico pone troppa pressione e stress sugli studenti, i quali sfogano 
la loro frustrazione con comportamenti poco adeguati 7

RIEPILOGO
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Le giuste punizioni in caso di atti gravi: attività socialmente utili, 
bocciatura e denuncia. Il 3% non prenderebbe provvedimenti 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, quale dovrebbe essere la giusta punizione in caso di atti gravi compiuti da studenti (es. episodi gravi di bullismo contro compagni 
e/o insegnanti, danni agli edifici scolastici, ecc..) (POSSIBILI 2 RISPOSTE)
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36

26

19
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4

2

1

fargli fare delle attività socialmente utili alla scuola 

essere bocciati e ripetere l'anno

essere denunciati alle autorità competenti

richiedere una sanzione economica ai genitori

la sospensione per alcuni giorni

un abbassamento generale dei voti di tutte le materie

la nota e segnalazione sul registro di classe

nessuna punizione, ma dei colloqui con lo psicologo

nessuna punizione, non serve fare nulla
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Per 2 italiani su 3 gli studenti della scuola di Rovigo dovevano essere 
bocciati. Molto apprezzata la decisione del Ministero dell’Istruzione

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Negli scorsi giorni si è discusso della vicenda che riguarda gli studenti 
che hanno sparato pallini di plastica contro un'insegnante. Dopo aver 

avuto alcuni giorni di sospensione, al termine dell'anno scolastico sono 
stati promossi prima con 9 in condotta e poi la condotta è stata 

abbassata a 6 e 7. Quale delle seguenti soluzioni di questa vicenda ritiene 
più adeguata?

In merito a questa vicenda le presentiamo alcune affermazioni e le 
chiediamo di indicarci il suo grado di accordo o disaccordo con ciascuna

4

20

67

9

PROMUOVERE I RAGAZZI 
CON IL 9 IN CONDOTTA 

PROMUOVERE I RAGAZZI 
CON IL 6 O 7 IN CONDOTTA 

BOCCIARE I RAGAZZI

NON SAPREI

79

78

18

il MIM ha preso una decisione giusta 
nel convocare l'ispezione ministeriale e 
il consiglio di classe per rivedere il voto 

dei ragazzi

il ruolo della condotta all'interno della 
pagella dovrebbe essere rivisto e 

dovrebbe avere un peso maggiore sui 
voti delle singole materie

non è giusto giudicare e 
compromettere la condotta generale 
dei ragazzi per un episodio sbagliato

% SOMMA ACCORDO



3. 
I DESIDERI DELL’ESTATE
L’estate risuona nello sciabordio delle onde: per la metà degli italiani in questi 
mesi il mare non deve assolutamente mancare. Ma l’atmosfera estiva si 
riverbera anche nel desiderio di socialità e serate con gli amici (ingrediente 
immancabile per 1 italiano su 3), nel bisogno del relax dato da una buona lettura 
e nella voglia di scoprire e aprirsi al nuovo. Tra i più giovani si respira un clima di 
festa, fatto di musica e serate, mentre l’approccio dei senior pare più votato alla 
crescita personale, tra letture e nuove scoperte. La voglia di avventura e novità 
investe anche le relazioni affettive.

Secondo gli italiani l’estate offre alle coppie la possibilità di prendersi del tempo 
per stare insieme (48%) e condividere nuove esperienze (37%), rinsaldando il 
legame con il partner. Ma è anche il periodo delle passioni che insidiano la 
coppia: la metà degli uomini e un terzo delle donne dichiarano di essersi concessi 
delle avventure passionali estive nel corso della loro vita. D’estate, 1 italiano su 5 
ha tradito, e altrettanti sono stati traditi o lasciati.

Abbronzatura e occhiali da sole conferiscono fascino, e in effetti questi ultimi 
rappresentano il simbolo indiscusso dell’estate, senza rivali nel comparto degli 
accessori. Cuffiette, powerbank e smartwatch: tra gli altri oggetti imprescindibili 
di questa stagione la tecnologia ha il suo peso, in primis tra i giovani, e conta di 
più di un cappellino alla moda, di un tatuaggio o delle unghie colorate.

L’estate arriva anche a tavola, in modo evidente: è l’apoteosi della leggerezza 
della cucina mediterranea, tra anguria, melone, insalatone, piatti freddi di riso e 
pasta. Ad ogni latitudine la sua specificità. Ma al Sud più che altrove non ci si 
dimentica della pizza e della parmigiana.
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Summer vibes: oltre al mare, desiderio di socialità, relax e scoperta. 
Senior alla ricerca di novità, giovani in clima di festa

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023. 
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Cosa non deve mancare nella sua estate? (POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)

51
30

27
27

16
16

14
14

11
11
9

IL MARE

LE SERATE CON GLI AMICI

UNA BUONA LETTURA

SCOPRIRE COSE NUOVE

LA MONTAGNA

LA MUSICA

TANTO SONNO

LE SAGRE

L'ABBRONZATURA

GLI SPETTACOLI IN PIAZZA

IL SESSO

18-34 anni41

over 55 anni34

over 55 anni33

18-34 anni18

18-34 anni23
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48

22

27

23

21

un modo per prendersi del tempo 
per stare insieme 48

un momento di serenità 41

un'occasione per fare nuove 
esperienze insieme 37

un'occasione per recuperare 
il tempo perduto 23

un'occasione per scoprirsi e 
conoscersi meglio 17

un momento di passione 14

uno stress 6

un momento di tensioni e litigi 5

14

Estate banco di prova per la coppia: occasione per stare insieme e 
condividere esperienze, ma l’insidia di avventure passionali è concreta

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, per una coppia, l'estate è soprattutto...?
(POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)

Quali delle seguenti situazioni sentimentali le sono capitate personalmente in estate?
(POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)

41

21

20

19

19

ho avuto una storia occasionale

sono stato/a lasciato dal mio partner

ho tradito il mio/la mia partner

mi sono innamorato/a di una persona 
conosciuta in vacanza con cui poi ho 

avuto una relazione stabile

sono stato/a tradito/a

UOMINI DONNE

34

21

13

16

17

MI È CAPITATODonne
52

Uomini
20
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un cappellino alla moda 7

le unghie colorate (nail art) 6

dispositivo per il fumo elettronico 4

la polaroid 4

mascherine e/o gel igienizzanti 4
una basket bag (di tela, foglie di 

palma, etc.) 3

un nuovo tatuaggio 2

15

Occhiali da sole accessorio simbolo dell’estate. Cuffiette, powerbank
e smartwatch: sotto il sole non rinunciamo alla tecnologia

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Per la prossima estate, di quale dei seguenti accessori non potrà fare a meno? (POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)

56

18

16

14

12

11

10

OCCHIALI DA SOLE

UNO ZAINO SPORTIVO

CUFFIETTE WIRELESS

POWER BANK PER RICARICARE 
LO SMARTPHONE

UNA BORRACCIA COLORATA

SANDALI ECO

SMARTWATCH

18-34 anni40

18-34 anni28

18-34 anni20

18-34 anni14

ALTRI ACCESSORI
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L’estate a tavola: vince la leggerezza dei piatti freddi, con specificità 
territoriali. Al Sud pizza e parmigiana risentono meno delle stagioni

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 28 – 30 giugno 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quali sono i piatti che per lei rappresentano di più l'estate? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

42
39

32
31

24
22

17
17

12
7

6
6

4
3
2

INSALATA DI RISO / INSALATA DI PASTA
ANGURIA

PROSCIUTTO E MELONE
LE INSALATONE

LA CAPRESE
LE GRIGLIATE

LA FRITTURA DI PESCE
GLI SPAGHETTI ALLE VONGOLE

LA PIZZA
PARMIGIANA

IL RISOTTO AI FRUTTI DI MARE
PANZANELLA / ACQUA PAZZA

LA PIADINA
VERDURE RIPIENE

UNA POKE'

residenti al Nord46

residenti al Nord41

residenti al Centro29

residenti al Sud16
residenti al Sud11

residenti al Sud19
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PANNELLO SWG: LE EMOZIONI PIÙ SENTITE NEGLI ULTIMI 12 MESI
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5,2

5,5

4,7

5,1

4,6

4,9

5,2
5,0

3,8

4,2

5,5
5,2

5,7

5,4

5,9
5,5

Luglio
 2022

Agosto
2022

Settembre
 2022

Ottobre
 2022

Novembre
2022

Dicembre
2022

Gennaio
2023

Febbraio
 2023

Marzo
2023

Aprile
2023

Maggio
2023

Giugno
2023

Rabbia

Disgusto

Tristezza

Paura

Speranza

Fiducia

Gioia

Sorpresa

NOTA INFORMATIVA: valori medi mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 28-30  giugno 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

In termini di intensità, in questi giorni, quanto vive le seguenti emozioni? Usi una scala da 0 (per niente) a 10 (moltissimo)

2022 2023



3,3

3,0

2,6

1,9

1,7

2,0

Alleanza Verdi-Sinistra

Italia Viva

+Europa

Per l'Italia con Paragone

Unione Popolare

Altro partito

INTENZIONI DI VOTO 3 LUGLIO 2023

Tutti i diritti riservati 18

8,8 9,6

19,1 20,1

15,4 16,3

26,0
28,3

8,1 7,5

Politiche 2022
(Camera)

ott 2022 nov 2022 dic 20 22 gen 2023 feb 2023 mar 2023 apr 2023 mag 2023 giu 2023 3 lug 2023

PD

M5S

FDI

28,3

20,1

16,3

9,6

7,5

3,7

Fratelli d'Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Lega

Forza Italia

Azione
Non si esprime: 37% (-3)  

Differenza rispetto
al 26/06/2023

FI

Differenza rispetto
al 26/06/2023

=

-0,1

+0,3

-0,2

=

-0,4

-0,3

-0,2

=

+0,3

+0,4

+0,2

LEGA

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 28 giugno – 3 luglio 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni. I dati da ottobre 2022 a giugno 2023 si riferiscono a medie mensili.
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